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24 A FEMEK ES VEGYULETEIK

AZ ALKALIFEMEK

ES FONTOSABB VEGYULETEIK

A tlzijatékok szineiben bizonydra sokan gyo-
nyorkodtetek mar. Most tobb olyan anyaggal
fogunk foglalkozni, amelyek a fénycsévak szi-
nét okozzak.

Az 1. focsoport (1. csoport) elemeit (kivé-
ve a hidrogént) alkalifémeknek nevezziik.
Neviiket onnan kaptak, hogy vizzel mar6 ld-
gokat (alkalidkat) képeznek. Az alkalifémek:
a litium (Li), a ndtrium (Na), a kdlium (K), a ru-
bidium (Rb), a cézium (Cs) és a francium (Fr).

Az alkalifémek atomjainak kiilsé héjdn egy
elektron taldlhatd. Viszonylag nagyméretd
atomjaik kiils§ elektronja lazdn kotott, ezzel
magyardzhatd, hogy valamennyien puha fé-
mek, stiriiségiik kicsi, és az olvaddspontjuk is
alacsony. A nagy atomméret €s az egy kiilsé
elektron miatt aromjaik elektronegativitdsa
kicsi. Kémiai reakcidkban kiils§ elektronjai-
kat konnyen leadjak, erélyes redukaloszerek.

Az alkalifémek reakcidképessége igen nagy,
ezért csak a leveg6tdl elzartan, petréleum
alatt tarolhatok.
Vizsgéljuk meg a fémndtriumot és a kdliumot!
Petr6leumbdl kivett és szlirGpapirral leitatott
nétriumdarabkat €s kdliumdarabkat probaljunk
meg késsel vagni! Figyeljiik meg a fémek friss
vagasi feliiletét!

Az alkalifémek viaszlagysagu, késsel kony-
nyen vaghat6 fémek.* A natrium és a ka-
lium friss vdgdsi feliilete féemfényii, vildgos-
sziirke. Ezt a fémes fényt a levegén allva ha-
mar elvesztik, oxidalodnak.

24.1. A natrium késsel vaghato, lagy fém

24.2. Litium (1), natrium (2), kalium (3), rubidium (4)

2z

Uvegkddat vagy széles szdjd f6z6poharat tolt-
siink meg félig vizzel, adjunk hozzd néhany
csepp szintelen fenolftaleinoldatot! Tegyiink
a vizre borsé nagysagu, kérgétdl jol megtiszti-
tott natriumdarabkét, egy mdsikat papircsona-
kon, majd kaliumdarabkat!

A ndtrium és a kdlium sirdsége kisebb, mint
a vizé. Mindkét fém hevesen reagdl a vizzel.
A natrium és a viz kolcsonhatdsa soran fel-
szabadul6 energia megolvasztja a fémet.
A nétrium a viz felszinén heves mozgas koz-
ben megolvad. Mozgasa kozben piros csikot
,hiz” maga utdn, majd eltlnik. A fenolfta-

24.3. Nétrium reakcidja fenolftaleines vizzel. Milyen
lett a ndtriumdarabka alakja a viz felszinén? Miért
gordiil dllanddéan tovdbb? Miért gyullad meg
a papircsonakban vizre tett ndtrium?
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lein szine az oldat kémhatdsdnak megvélto-
zasat jelzi.

0 +1 +1 0
2Na + 2H,0 = 2NaOH + H,

Ha a natriumot papircsénakon helyezziik
a vizre, akkor nem tud szabadon mozogni
a viz felszinén. A reakcio sordn keletkezett
hétdl a fejlédd hidrogén meggyullad.

A kélium és a viz reakcidja olyan heves,
hogy a fejlédé hidrogén a kalium mozgasa
mellett is langra lobban.

0 +1 +1 0
2K + 2H20 = 2KOH + H2
A kalium és a natrium a vizbdl ligképzEdés
kozben hidrogént fejleszt.

A25.1. kép alapjdn ismételjétek at a ndtrium és
a klor reakcidjardl tanultakat!

Valamennyi alkdlifém minden halogénelem-
mel fénytiinemény kozben heves reakcioba
lép. A kolesonhatas redoxireakeio. A kép-
z6dott termék minden esetben sé (pl. NaCl,
KCI, NaBr, Ki stb.).

Az alkdlifémek vegyiileteikben mindig +1
oxidaciés szammal szerepelnek.

Vékony acéldrétot addig izzitsunk, mig a lan-
got mér nem festi! A drétot ezutdn martsuk
egymds utdn Li*-, Na*-, K"-iont tartalmazé ol-
datba, és tartsuk nem vilagité lang szélébe!

Az alkélifémek jellegzetes tulajdonsdga, hogy
erdsen festik a szintelen ldngot*. A lang szine
jellemzé az egyes fémekre. A litium vordsre,
a nétrium sargdra, a kdlium ibolyaszintre
festi a langot. Az alkalifémek nagy reakcio-
készségiik miatt a természetben csak vegyii-
leteik formdjdban fordulnak eld. Vegyiilete-
ik gyakoriak, ilyen példdul a natrium-klorid

2 2

(k6s6) és a natrium-karbonét (széda).

Eléallitasuk alkdlifém-kloridok olvadékdanak
elektrolizisével torténik (levegbtdl elzarva).

7z

A nétriumvegyiileteket (a kGsot €s a szodat) mar
az egyiptomiak is ismerték. A Na-ot a 19. sza-
zadban Davy [dévi] allitotta el§ elektrolizissel.

25.1. A nétrium és a klor reakcidja. Mi a reakcioter-
mék? Hogyan lehet mds modon ugyanezt az anya-
got ,,elddllitani”?

Az alkalifémek nélkiilozhetetlenek az é16
szervezetek szamdra. Az é161ények a fémio-
nokat oldott séik formdjiban veszik fel.

Az alkalifémek ipari felhaszndldsa sokirdnyu.
Mivel megvildgitds hatdsdra lazan kotott
elektronjukat leadjék, fotocelldkban hasz-
naltak Sket. Fontos 6tvoz&fémek.

Az alkalifémek vegyiileteikben egyszeresen
pozitiv toltést kationokként szerepelnek.
A kis elektronegativitds, a kis toltésszam és
a nagy ionsugdr miatt polarizal6 hatasuk igen

kicsi. Az alkalifémek ezért ionkotést krista-
lyos vegyiileteket alkotnak.

25.2. Alkalifémek langfestése. Litium (1), natrium
(2), kdlium (3). Milyen lesz a ldng szine, ha a tiiz-
helyen levescseppek érik a ldngot?
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NaNOz-ot, Na,COz-ot és NagPO,4-ot! Vizsgaljuk

I Oldjunk fel vizben kiilon-kiilon NaCl-ot,
meg az oldatok kémbhatasat fenolftaleinoldattal!

NaCl NaNO3 Na2003 N33PO4

26.1. Natriumsok és oldataik kémhatasanak kimuta-
tasa fenolftaleinoldattal

Az alkdliféem-vegyiiletek tobbsége fehér szinii,
ionkotési, kristdlyos anyag. Vizben jol oldod-
nak. Oldataik semleges vagy ligos kémhata-
suak. Az alkdlifémek vegyiiletei koziil sem-
leges kémhatdsiiak a kloridok, a nitrdtok,
a szulfdtok vizes oldatai, mert sem a kation,
sem az anion nem hidrolizal.

A natrium-klorid (NaCl) a legjelentGsebb
natriumvegyiilet. Az ipar f6ként natriumve-
gyiiletek és fémnatrium eldallitasara, élel-
miszerek tartdsitdsara haszndlja. Fontos sze-
repet jatszik az éI6 szervezetek mikodésé-
ben. A szervezet naponta kb. 6 g NaCl-ot {irit
ki, ezt kell pétolni az ételek s6zdsaval.

A nétrium-klorid 0,9 tdmeg%-os oldatét fizi-
ologias séoldatnak nevezik, infizidként hasz-
naljak, és alkalmazzdk kiszdradas ellen is.

Liigos kémhatdsi az alkdlifém-karbondtok,
-foszfdtok vizes oldata, mert a vizmolekuldk
protont adnak 4t a karbonationnak és a fosz-
fationnak. Az oldatban ezért megnovekszik
a hidroxidionok mennyisége.

CO5 + H,0 = HCOz + OH

A natrium-karbonat (Na,CO3), kdznapi
nevén szdda vagy sziksd, vizben j6l oldodik.
Vizes oldata erdsen liigos kémhatdsii. Szap-
pan, mosoészer €s liveg gyartdsdhoz és viz-
lagyitas soran is alkalmazzéak. A vizlagyitdsi
eljaras sordn a keménységet okoz6 Ca?*-

és Mg2*-ionokat Na*-ionok helyettesitik
a vizben.

Rovidesen fénylgvé vilik a feliiletiik, majd

I Tegylink szdr&papirra néhany NaOH-pasztillat!
egyre jobban elfolydsodnak.

A natrium-hidroxid (NaOH), k6znapi nevén
mardnétron (ldgkd) fehér szind, erdsen nedv-
szivo vegyiilet, megkdti a levegd nedvesség-
tartalmat. Vizben nagyon jol oldodik. Vizes
oldata erdsen liigos kémhatdsu. A levegd
szén-dioxidjaval karbonatta alakul.

2 NaOH + CO, = Na,CO3 + H,O

Két t6z6poharat toltsiink meg kétharmad részig
20 tomeg%-os natrium-hidroxid-oldattal! He-
lyezziink néhany szal gyapjufonalat az egyikbe,
selyem anyagdarabot a masikba! Hig nétrium-
hidroxid-oldat egy cseppjét dorzsoljiik szét
ujjaink kozott! Ezutdn bd vizzel mossuk le!

Az allati eredetd szdlak, a gyapju, a hernyo-
selyem (anyaguk fehérjék) a ligoldatban
feloldédnak, ezért ligos kémhatdsi moso-
szerekben nem moshaték. A nédtrium-hid-
roxid-oldat bdriink felhdmrétegét is oldja,
sikossa teszi. A natrium-hidroxid fehérje-
oldé hatasa miatt erés méreg! Ha szembe
keriil, vaksdgot okozhat. (Ha szembe kertil-
ne, bd vizzel mossuk ki, és forduljunk azon-
nal orvoshoz!)

A natrium-hidroxidot a k&sé vizes oldatanak
elektrolizisével allitjak eld. Nagy mennyi-
ségll natrium-hidroxidot hasznal pl. az alu-
minium-, a miszal-, a szinezék-, a papirgyar-
tas, a kdolaj-finomitas.

26.2. A gyapjifonal (1) és a selyem anyagdarabka
(2) natrium-hidroxid-oldatban roncsolédik
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A NATRIUM- ES A KALIUMVEGYULETEK SZEREPE AZ ELO SZERVEZETEKBEN

A natrium és a kdlium ionok formdjdban fordulnak el§ az €16 szervezetekben. Mindkét ionnak fontos
szerepe van az életfolyamatokban.

A nétriumionok és a kdliumionok szabalyozzak a szervezet vizegyenstlyat, és normalizaljak a sziv rit-
musat. A natriumion jelenléte segit a vér kalcium- és egyéb dsvanyianyag-szintjét a normalis értéken tar-
tani. Elegend6 mennyisége akaddlyozza a h6 okozta kimeriiltséget és a napszurdst. Biztositja, hogy
az idegek és az izmok megfelelden mikodjenek. Fontos forrdsai: a kGso, a sargarépa, a szalonna.

A kélium kozremiikodik a vérnyomads csokkentésében. Szerepe van a test salakanyagainak kitiritésé-
ben. Hidnytiinetei: izomgyengeség, faradtsag, felfivodas, 6déma. Fontos forrdsai: valamennyi zold le-
veld fézelékféle, burgonya, paradicsom, napraforgémag, bandn.

ERDEKESSEGEK A KOSO TORTENETEBOL

A kds6 6sidSk ota fontos szerepet tolt be az emberiség
torténelmében. Plinius [pliniusz] igy irt réla: ,,Nincs
hasznosabb, mint a Nap és a s6.” Ertéke a séban szegény
vidékeken az aranyéval vetekedett.

A rémaiak az 1. és 2. szdzadban banydsztak st Erdély
tertiletén. Anonymus feljegyzéseiben olvashatd, hogy
a magyarok Erdélybe torténd bejovetele eldtt (a 9. sza-
zadban) az el6orsok jelentették vezériiknek, hogy az er-
don tali (erdélyi) népek sot dsnak. A magyar allamala-
pitast kovetd évszazadokban, a kora kozépkorban mar
jelentSs volt sobdnyaszatunk. A s6 kisebb részét foldfel- =~
szini termeléssel, a sOs tavak és sos forrdsok leparlasa- B - L =S -
val, nagyobb részét harang- vagy kamrafejtéssel nyerték.  27.1. S6kertek kialakitdsaval nyert séhegyek

MITOL FUJODIK FEL A VIZRE DOBOTT MENTOCSONAK?

A mentSeszkozoknél a litium hidrogénvegyiiletét haszndljak fel (litium-hidrid, LiH). Ez a vegyiilet viz
hatdsara hidrogént fejleszt, amely (megfeleld szelep alkalmazasa esetén) megtolti hidrogénnel a fel-
fijhat6 csénakot, a mellényt, a jelz6gomboket.

H KERDESEK ES FELADATOK

1. Miért j6 az, ha sportolds utdn és a nagy nydri melegben dsvanyvizet iszunk?

2. 1rd le a fiizetedbe tiz kiilonboz6 helyrdl szdrmazé dsvanyviz natrium- és kalium-
tartalmat!

3. Nézz utana! Hogyan miikodik napjainkban a fotocella, és mire hasznaljak?

4. Milyen szind a fenolftaleinindikator a kovetkez6 anyagok oldataban?
NaCl, K,COs3, NagPO,, NaNOj3

S. Valaszd ki a kovetkezd oldalon 1évé tablazatbol azokat az anyagokat, amelyek oxi-
dalnak! Olvasd el, hogy mire hasznalhatok!

6. Hogyan kell védeni a kezedet, ha ligos vagy savas kémhatdsu tisztitoszerrel dolgozol?

7. Mit kell tenni, ha savas vagy ligos kémhatdsu anyag jutott a bérodre?

8. Egy hideg zsirold6 f6 osszetevdje kalium-hidroxid, melyre nézve a zsiroldo 12,5 to-
meg%-os. Hany gramm oldott kdlium-hidroxidot tartalmaz a 0,5 liter térfogatd,
1,2 = stirtiségli, maro6 hatasa folyadek?

cm
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AZ ALKENEK (OLEFINEK)

AZ ETEN (ETILEN)

A telitetlen szénhidrogének legkisebb szén-
atomszamu képviseldje az etén, kdznapi ne-
vén etilén. A legegyszertibb, molekuldiban
a két szénatom kozott 1 db kettds (10 és 1)
kotést tartalmazo telitetlen szénhidrogén.
Igen fontos anyag, mivel beldle 4llitjak el
a mdanyag folidk alapanyagdul szolgélé po-
lietilént. A polietilén f6lia napjaink egyik
legnagyobb mennyiségben hasznalt csoma-
goldanyaga.

OSSZEGKEPLETE, KONSTITUCIOJA,
MOLEKULASZERKEZETE

Az etén* Osszegképlete: CoHy. Az eténmo-
lekuldban kevesebb hidrogén van, mint ameny-
nyit a két szénatomos szénhidrogén tartal-
mazhatna, ezért nevezzik telitetlen vegyii-
letnek. A konstiticidja alapjan megéallapit-
hat6, hogy az eténmolekuldban mindegyik
szénatomnak csak harom kozvetlen szom-
szédja van (sikhdromszoges elrendez8dési).

H _H
P
H H
N _—
/O\o\
1 2
o O o O

92.1. Az eténmolekula szigma-véza feliil (1) és ol-
dalnézetben (2)

Az eténmolekuldban az atomok térbeli elren-
dez8dése nem tetraéderes. A két szénatom
€s a négy hidrogénatom atommagja egy sik-
ban van. A kdtések (amelyek ebben a sikban
vannak) kb. 120°%-o0s szoget zdrnak be.

Az egyszeres kovalens kotésekben (o-kotések-
ben) két atom egy-egy elektronja tarsul elektron-
parrd. Mindkét szénatom negyedik elektronja
a o-kotések sikjara merGleges sikban koncent-
ralédik, s a két szénatom kozott egy mdsik
kotést 1étesit. Ez az elektronpar tavolabb van

92.3. Az eténmolekula kalott- (1) és palcikamodellje
(2). Miben kiilonbozik az etdnmolekuldtol?
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a szénatomok atommagjait6l, kisebb magvon-
z4s alatt 4ll. Ez a kotés a 7-kotés. A 7w-kotésben
részt vevd elektronpar a molekula sikja alatt és
folott, a két szénatommag kozott oszlik el.

A m-dllapotu elektronpar két kiilonallo térrészt
tolt be, amelyeket egy sik (in. csomésik), ebben
az esetben a molekula sikja valaszt el egymas-
t6l. A csomdsikban az elektronstriiség nulla.
A m-kotés gyengébb a 0-kotésnél.

A 1-kotés elhelyezkedésével magyarazhato,
hogy a kétszeres kotés nem olyan erds, mint
két egyszeres kotés.

A szénatomok kozotti kettGs kotés gatolja
a molekula szén-szén kotés koriili elforduld-
sat. gy nem johet létre tetszés szerinti mo-
lekulaalak (konformacid).

Allitsunk el6 etént tigy, hogy témény etil-alko-
hol és tomény kénsav 1:3 ardnyu elegyét tiszta
kvarchomokra csepegtetjiik, és gyengén mele-
gitjiik a keveréket!

Vezessiik bromos vizbe a képzddd etént, majd
durranégdzproba elvégzése utan gydjtsuk meg!

93.1. Az etén reakcidja brémos vizzel. Milyen
vegyiileteket tartalmaz a kémcesd a reakcio utdn?

FIZIKAI TULAJDONSAGOK

Az etén szintelen, nem mérgezd, édeskés sza-
gu gadz. A levegonél kisebb siiriiségii. Vizben
rosszul, sok szerves olddszerben (példaul:
toluolban, éterben) j6l oldodik. Az eténmole-
kuldk szimmetrikus alkatuk miatt apoldrisak,
ezért oldédnak jol apoldris olddszerekben.
Apolaris molekuldi kozott gyenge masod-
rendd (diszperziés) kolcsonhatasok 1épnek
fel, igy az etén olvaddspontja (—169 °C) és
a forrdspontja (=104 °C) is alacsony.

KEMIAI TULAJDONSAGOK

A két sz€natomos telitett szénhidrogén, az etan
kozonséges koriilmények kozott gyakorlatilag
semmivel sem reagal. Ezzel szemben az etén
nagyon reakcioképes vegyiilet. Nagyfokd
reakciokészségének az az oka, hogy a mo-
lekula gyenge z-kotése konnyen felszakit-
haté. igy a szénatomok két atommal létesit-
hetnek kovalens kotést €s telitettekké valnak
(alacsonyabb energidju dllapotba jutnak).

EGES

Az etén meggyujtva vilagitd, kormozo ldng-
gal ég. A levegdvel robbandelegyet alkot.
A kormoz6 lang arra utal, hogy az €gés nem
tokéletes (a nagy szén- €s a kis hidrogéntar-
talom kovetkeztében). A langja azért vilagi-
td, mert az el nem égett koromszemcsék ma-
gas hémérsékleten izzanak.

A tokéletes égés egyenlete:

CoHs + 30, = 2C0O, + 2 H,0.

HALOGENADDICIO*

Az etén elszinteleniti a bromos vizet, reagdl
a brommal:

H H H H
\ / I I
C=C + B, —> H—C—C—H
/ \ | |

H Br Br
etén 1,2-dibrémetdn
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A telitetlen etén molekuldi egyesiilnek a brom-
molekuldkkal, és szintelen telitett vegyiilet
keletkezik.

Az olyan reakciot, amelyben két (vagy
tobb) anyag molekulaja melléktermék kép-
z6dése nélkiil egyesiil egymassal, addicio-
nak* nevezziik. (Az addicio latin eredetd
sz0, jelentése hozzdadas.) Hasonl6képpen re-
agdl az etén a tobbi halogénnel is.

HIDROGENADDICIO

Az etén katalizétor jelenlétében a hidrogénnel
is addicios reakcidba 1ép, €s etan keletkezik:

H H H H
\ / katalizator | |
C=C + Hh — H—-C—C—H
\ (PY) \ \
H H H H
etén etdn
SAVADDICIO*

Az etilén erds savakat, pl. hidrogén-klorid-
gazt vagy kénsavat is addicional.

H H H H
\ / \ \
C=C + HCIl —> H—C—C—H
/ \ \ \
H H H Cl
etén kloretdn

Ilyenkor az egyik szénatomhoz a savbodl szar-
maz6 proton, a masikhoz pedig a savmaradék-
ion kapcsolddik.

POLIMERIZACIO

Az eténmolekuldk egymadssal is konnyen
egyesiilnek nagy, relativ molekulatomeg(
molekuldkat (makromolekuldkat) képezve.
(A makrosz gorog eredetl szo, jelentése:
nagy.) A makromolekuldk nagyszdmu azo-
nos szerkezeti egységbdl dllnak. E reakcidok
sordn sem keletkezik melléktermék.

Az olyan reakciot, amelyben egy telitet-
len vegyiilet sok azonos molekulaja egye-
siil egymassal melléktermék képzodése
nélkiil, polimerizacionak* nevezziik.

(A monomer sz6 jelentése: egy rész, a polimer
sz6 jelentése: sok rész. A poliisz = sok és
a merosz = rész, gordg szavakbol szarmazik.)

kat.
nCH,=CHy, — +CH2—CH2‘)—n

etén (etilén)
monomer

polietén (polietilén)
polimer*

Az eténpolimerizacié sordn magas h6mér-
sékletet és nagy nyomadst alkalmaznak.

ELOFORDULAS, FELHASZNALAS

Az etén nagy reakciokészsége miatt a termé-
szetben ritkdn fordul elé.

Az etén polimerizicidjdval keletkezett mi-
anyag (a polietilén) csomagoléanyagok, edé-
nyek, szigetelGanyagok gyartdsira haszndl-
haté. Az etén a mikaucsuk, a robbandszerek
és oldészerek gyartdsanak nyersanyaga. Ipa-
ri méretekben az etént foldgdzbdl és kdolaj-
bol nyerik krakkoldssal.

94.1. A mtianyagok felhaszndldsa szertedgazo
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ERDEKESSEGEK

Mair az 1900-as években ismert volt, hogy az éretlen
bandnszallitmdnyok igen gyorsan megértek, ha azokba
érett bananok keriiltek. Késdbb dertilt ki, hogy a termések
érését az eténgdz sietteti. Az 1930-as években mar fel-
ismerték, hogy az eténnek szdmos fizioldgids hatdsa van,
és megéllapitottak, hogy egyben gyiimolcsérleld novényi
hormon is. Az érés kezdetekor nd a koncentrdciéja, ami-
kor a gyiimolcs beérik, djra csokken. A gyiimolcsbe mes-
terségesen juttatott etén gyorsitja az érést. Ezt ki is hasz-
naljak a hosszua szdllitds miatt éretleniil leszedett gyii-
molcsok (bandn, citrom, narancs, alma) raktarban vald
gyors érlelésére. A penészgombadk is tartalmaznak etént,
ezért érik gyorsabban a penésszel fert6zott gytimolcs.

P

Az etén segitségével (bizonyos hatdrok kozott) iddziteni
lehet egyes disznovények virdgzasat is. Befolydsolja egyes
magvak csirazasat, a hagymak és gumok kihajtasat, mivel
az etén gatolja a hajtas és a gyokér hosszanti novekedését.

Eldéllitottak olyan vegyiiletet, amely etén leaddsdra alkal-
mas, és amelyet eddig tobb mint 20-féle novény esetében
eredményesen alkalmaztak. A mesterségesen eldallitott
vegylilet legismertebb hatdsa, hogy javitja (egyenlete-
sebbé teszi) az érést a paradicsom, az alma, a sz316, a ka-
vé esetében, megkonnyiti a meggy, a cseresznye sziirete-
1ését, noveli a hozamot a kaucsuktermeld fakban azaltal,

’ ‘ L&
hogy megnydjtja a latexfolyds idGtartamdt, fokozza a cu-  95.1. A zolden sziiretelt bandnt késdbb etén-
korndd cukorhozamait, meggyorsitja a dohdnylevelek  nel id6zitve érlelik

érését.

A polietilén (PE) a vildgon legnagyobb mennyiségben elGallitott mianyag. Két eltérd tulajdonsagi
polietilénféleséget ismeriink: a nagy strtiségi (kis nyomason, 3-5 MPa, eldallitott) és a kis stirtiségi
(nagy nyomdson, 150-200 MPa, elddllitott) polietilént. A kis strdiségli polietilénbdl folidkat,

o

csomagolé- és szigeteldanyagokat, mig a nagy stirdségiibdl edényeket, jatékokat, csoveket gyartanak.

u KERDESEK ES FELADATOK

1. Miért nem kell kétszer annyi energia a kettds kotés felbontdsahoz, mint az egyszeres
kotéséhez? (Segit a 92.2. abra.)

2. Két szintelen gaz koziil az egyik etén, a masik etdn. Milyen kisérlettel lehetne megkii-
I6nboztetni a két gazt?

3. Miért nem képesek addicidra a telitett szénhidrogének?

4. Hasonlitsd 6ssze az addiciét és a polimerizaciot!

5. Hany mol brémot addiciondlhat 5,6 g etén?

6. Nézz koriil egy druhdzban! Milyen eszkozok, aruk alapanyaga polietilén?

7. Mit jelolnek az LDPE és a HDPE roviditések?
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A DIETIL-ETER (,,ETER”)
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142.1. A dietil-éter-molekula kalott- és pdlcikamodellje.
Mi a vele izomer alkil-alkohol neve?

FIZIKAI TULAJDONSAGOK

A dietil-éter szintelen, jellegzetes édeskés
szagu (bddito), alacsony forrasponti (35 °C),
konnyen parolgd, gyalékony folyadék.

Vizben kismértékben, alkoholban korlatlanul

oldédik. Kitling oldészere a zsiroknak és
mas apolaris molekulakbdl all6 anyagoknak.

Az étermolekuldk kismértékben poldrisak,
ezért kozottiik a diszperzids kolcsonhatdson
kiviil csak gyenge dipdlus-dipdlus kolcson-
hatas érvényesiil.

A butan-1-ollal azonos moldris tomege ellenére
tulajdonsdgaiban eltér t6le, ennek oka az eltérd
funkci6s csoport. Az éterben az oxigénhez nem
kapcsolddik hidrogén, ezért a molekuldk kozott
hidrogénkotés nem alakulhat ki. Ez okozza
az alacsony olvadds- és forraspontot.

KEMIAI TULAJDONSAGOK

Az éterek nem lépnek reakciéba natriummal,
mivel az oxigénatomhoz nem kapcsolddik
leszakithat6 proton.

Uvegtolesér szarihoz erdsitsiink egy kb. 20 cm
hosszt meghajlitott és kihtizott végi iivegcso-
vet! Vattacsomot itassunk at dietil-éterrel, te-
gylik a tolcsérbe, és fedjiik le oraiiveggel! Kis
id6 mulva gydjtsuk meg a kihtzott iivegesd
végén az étergdzoket! (Tlzveszélyes!)

Az éter gbze a leveglnél nagyobb sirdiség.
Meggyujtva halvanykék langgal ég.

CoH5—0—CoHs + 60, = 4CO, + 5H,0

Rendkiviil tdzveszélyes. G6zei a levegdvel
robbanéelegyet képeznek. Ahol éterrel dol-
goznak, tilos nyilt Idngot haszndlni. Munka
utdn jol ki kell szellGztetni a helyiséget, kii-
I6nben pl. egy ég6 cigarettatdl az egész he-
lyiség légtere berobbanhat!

142.2. Az éter g6zei halvanykék langgal égnek. 1 mol
,,éter” vagy 1 mol butdn égéséhez kell tobb oxigén?
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Az éterek bazisként viselkedhetnek, mivel az
éterkotést oxigén a nemkots elektronpdrjdval
erds savaktol protont vehet fel.

CoHs CoHs
AN N — N @ O
O + H—ClIl = O—H + I[Cll
/ /
CoHs CoHs
dietil- klorid-
oxoniumion won

Az éterek (a dietil-éter is) sésavas kozegben
f6zéssel elbonthaték. Az éter viz hatdsara
bomlik, ezért ez a folyamat hidrolizis:

hig sésav

CQH5—O—02H5 + H2O - 202H5—OH.
S

f6z¢é

ERDEKESSEGEK

2z

ELOALLITAS, FELHASZNALAS

A dietil-éter etanolbdl allithato eld vizelvo-

nassal.
cc. HoSOy4
2C,Hs—OH —> C,H;—O—CyH
25 oo 22T 25

A dietil-étert széles korben alkalmazzak
olddszerként (zsiroldoszer).

A sebészeti gyakorlatban az éter a legrégeb-
ben hasznalt altatészer (narkotikum). Ma
mdr csak allatkisérleteknél hasznéljak. Az éter
kellemetlen tulajdonsiga, hogy hosszabb
ideig tartd tdrolds kozben robbanékony (és
toxikus) peroxidok képzddnek benne. Leve-
g6t elzarva, sotét tivegekben kell tarolni.

A dietil-éter az egyik legrégebben elddllitott mesterséges szénvegyiilet. Valerius Cordus [valériusz

2 2

kordusz] alkimista 1540-ben 4llitotta el6 elsé izben. Alkohol és tomény kénsav elegyét melegitette, a ta-
vozé gdzoket hiitéssel cseppfolyositotta. Az igy nyert jellegzetes szagu, gyulékony folyadékot ,.éter”-nek
nevezte. Az éter sz6 abban a korban konnyti, megfoghatatlan anyagot jelentett, amely betolti a vildg-
egyetemet.

A HIRHEDT DIOXINOK cl o cl
A dioxin eredetileg egy klérozott, 2 benzolgyirtit tartalmazé szerves
vegyiiletet jelolt. Ma a dioxin tobb mint 3000 mesterségesen elGélli-  Cl (e) Cl

tott klérozott aromds szénhidrogén gydjténeve. Az ember altal létre-
hozott egyik legdrtalmasabb anyag. Mar 0,01 milliomod grammja
veszélyes az €16 szervezetre. Immunhidnyos dllapotot idéz eld, a védekezSképességet csokkenti.
Az emberi szervezetbdl lassan liriil, az orokitGanyagot bizonyitottan karositja. Kldrtartalmu veszélyes
hulladékok égetéssel valo artalmatlanitdsakor és néhdny novényvédo szer elGallitdsa kozben keletkezik.

2,3,7,8-tetraklordibenzol [1,4] dioxin

A vietnami habortiban az amerikai hadsereg a dzsungel lombtalanitasara egy Agent Orange nevi szert
vetett be. Igy akartak a dzsungelharcot elkeriilni. Ez az anyag dioxinokkal szennyezett gyomirtok ke-
veréke. Hatdsdra a ,.kezelt” teriileteken €16k utédai kozott a sziiletési rendellenességek és a torzsziilottek
szdma jelentdsen megnott.

m KERDESEK ES FELADATOK

1. Hasonlitsd 0ssze az ,.éter” és a butil-alkohol forraspontjét (140.1. tablazat)!
Mi az eltérés oka?

2. Miért veszélyes a dietil-éter?

3. Kialakulhat-e az étermolekuldk kozott hidrogénkotés?

4. Miért lehet az étert a viznyomoktdl natriummal megtisztitani?

5. Hany g viz keletkezik 222 g dietil-éter égésekor?

6. Nézz utdna! Milyen események kapcsan jelentek meg a hirekben a dioxinok?
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FON TOSABB ALDEHIDEK

FORMALDEHID#* (metanal), CH,0

Alegegyszer(ibb aldehid. Molekuldjdban a for-
milcsoporthoz egy hidrogénatom kapcsolédik.

kb

148.1. A metanalmolekula kalott- és palcikamodellje.
Allapitsd meg a molekula polaritdsdt!

FIZIKAI TULAJDONSAGOK

A formaldehid szintelen, szurds szagu, mér-
gez$ gz (fp: =21 °C). Vizben jdl oldédik.
40%-os vizes oldata a tomény formalin**

KEMIAI TULAJDONSAGOK

A vizzel kémiai reakcidba is 1ép. A viz-
addici6 soran formaldehid-hidrat (metandiol)
keletkezik belGle. (A metandiolhoz hasonld
vegyiiletek, amelyek molekuldiban egy szén-
atomhoz két hidroxilcsoport kapcsolddik,
csak vizes oldatban léteznek.)

“H OH

N N \
H—C=0 + H+-OH = H—C—H
¥ \
) OH
formaldehid formaldehid-hidrdt
(metanal) (metdndiol)

anyagbol folyadékkal egyiitt tegyiink egy keve-

I A formalinos tiveg aljan levd fehér, kristalyos
set kémcsdbe, majd melegitsiik!

148.2. A paraformaldehid vizben rosszul oldédik.
Vizzel val6 hevitéskor tjra formaldehiddé alakul

Formalinos iiveg aljan levd fehér kristdlyos
anyagot kémcsébe tettiik és melegitettiik.
Azt tapasztaltuk, hogy a szildrd anyag felol-
daédik.

A formaldehid tomény vizes oldatdnak be-
parlasakor, vagy ha az oldat hosszabb ideig
all, fehér szind szilard anyag, paraformal-
dehid keletkezik. A paraformaldehid képz6-
désekor sok formaldehid-hidrat-molekula
vizkihasadds kozben Osszekapcsolddik. A pa-
raformaldehid vizzel vald hevitéskor depo-
limerizal6dik: djra formaldehiddé alakul at.

H H
| |
~OH +HO ~C~OH +HO ~C—OH + HO
H H
1
\

[
H

+ H2O + Hzo + Hzo

paraformaldehid

I-O—I

raljunk, majd a kidramlé gézok tutjaba tartsunk

I Kb. 4 cm? témény formalinoldatot enyhén for-
&gl gyujtopalcat!
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149.1. A formaldehid gézei kékes langgal égnek

Vigyazat! A formaldehid mérgezd!

Formalinoldatot enyhén forraltunk, és a ki-
araml6 gdzt meggyujtottuk. A formaldehid
kékes langgal ég.

CH,O + O, = CO, + H,O

A metanal reakcioképességét redukdld haté-
sdval bizonyithatjuk.

Fél kémcsdnyi 1%-os eziist-nitrat-oldathoz (1)
. . mol L e -
adjunk annyi 2 s koncentrac6ji ammdonia-

oldatot, amennyitdl a kezdetben kivald sargds-
barna csapadék feloldédik (2)! Ezutdn az igy
létrejott oldathoz adjunk kb. 1 cm? formalin-
oldatot (3)! Ezt kovetGen enyhén melegitsiik
a kémcsd tartalmdt (vagy néhdny csepp tomény
natrium-hidroxid-oldatot adunk a rendszerhez)!

n’!rwg,- 2
AgNO3; + NHz-oldat

AgNO;z-oldat 4

|

149.2. Eziisttiikkorproba. Miért nem nyilt ldngon me-
legitjiik a kémcsovet?

+ formalin

—— vizfiird§

Eziistionokat tartalmazo ligos oldathoz for-
malinoldatot adunk, majd enyhén melegit-
Jiik a kémcsd tartalmdt. Kb. fél perc alatt szép
eziisttitkor vdlik ki a kémcsd faldn.

A formaldehid lagos kdzegben az eziistiono-
kat eziistatomokka redukélja (fémeziist vélik
ki), mik6zben maga hangyasavva oxidalo-
dik. Ez az aldehidek (illetve a formilcso-
portot tartalmazo vegyiiletek) kimutatasara
felhasznalhato reakcié az eziisttiikorpro-
ba’* (A kimutatasi reakcié masik neve Tol-
lens-préba.)

+1

H

+1 -2 +1 +1 0/ 2

2Ag"+20H + H—C=0
metanal

L (formaldehid)

-2 +1

OH
0 +1 2/ 2 +1 =2
2Ag + H—C =0 + HO

metdnsav (hangyasav)

A keletkezd hangyasav tovabb oxidalodik
szén-dioxidda.

Ag: 0—-(+1)=-1 /-2
C: 2-0=+2 /-1

redukcid, oxidalészer
oxidacio, redukaldszer

Nem adjék az eziisttiikorprobat azok az aldehi-
dek, amelyek molekuldiban a formilcsoport
kozvetleniil aromds gy(irihoz kapcsolddik.

Hasonlé médon vonnak be iiveglapokat eziist-
tel, igy készitik a foncsorozott tiikkroket €s
a karacsonyfadiszeket is.

Ontsiink kémcsdbe kb. ujjnyi Fehling I-oldat-
hoz (1) (réz-szulfat) annyi Fehling II-oldatot (2)
(natrium-hidroxid és borkdsav kalium-natrium-
s6ja), amennyitdl a keletkezd csapadék mélykék
szinnel feloldddik (3)! Az igy elkészitett oldat-
hoz ontsiink 1-2 cm? formalint (4), és Gvatosan
melegitsiik a kémcsé tartalmat! (149.1. dbra)

A formilcsoport kimutatdsdra hasznélhatjuk
a Fehling-reakciot™ is.

A Fehling-oldatok reakcidja utan keletkezd
kék szin( oldathoz formalint adunk, majd
melegitjiik a kémcsd tartalmat. Rovid id6
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4
+ Fehling II. b .
CuS04-oldat 5
+ formalin

— vizfiirdé
|

150.1. A metanal Fehling-probdja. Melyik kémcsé
nem tartalmaz csapadékot?

mulva zoldessarga, majd sarga, s végiil tégla-
voros csapadék (Cu,0) keletkezik.

A reakci6 soran a réz(Il)-ionok réz(I)-ionok-
ka redukalédnak, mikozben az aldehid kar-
bonsavva oxidalodik.

-2

(0]
2, 241 1 00 41
2Cu”" + 40H + H—C—H

ihc’i

+1 -2 +1 +2 -2-2+1 +1 =2

Cu0 + H—COOH + 2H,0

voros csapadék metdnsav (hangyasav)

metanal

A keletkez$ hangyasav ebben a reakciéban is
tovabb oxidalodik szén-dioxidda.

Cu: (+1)-(+2)=-1 /-2 redukcid

C:(+2)-(0)=+42 /-1 oxidicié

A Fehling-reakciét Hermann von Fehling [her-
man fon féling] német kémikus fedezte fel a 19.
szdzad kozepén. Az dltala elGallitott oldat redu-
kélo6 cukrok és aldehidek mingségi és mennyi-
ségi meghatarozasara (pl. cukorbetegek vizele-
tében) hasznalhato.

oldatot, majd csepegtessiink hozza témény for-

I Egy kémcsSbe ontsiink 1-2 cm? tojasfehérje-
malint!

Ha tojasfehérje-oldathoz formalint csepegte-
tiink, a fehérje kicsapdodik.

A formalin a fehérjéket kicsapja, sejtméreg.

ELOALLITAS, FELHASZNALAS

A formaldehidet a metanolbdl gyartjak de-
hidrogénezéses oxidacidval.
kat. (Ag)
CHz3—OH —— HCHO
nagy nyomas,
hé

Igen fontos kiinduldsi anyag, ezért nagy meny-
nyiségben allitjak eld. Fenoplasztokat, karba-
mid- és acetdlgyantdkat gyartanak beldle.
Felhasznaljak még kiilonboz§ szinezékek
elGallitasara, valamint a tiikrok készitésénél.
Baktériumols hatdsa miatt fertStlenitésre (pl.
vetdmagvak csdvdzdsdra) és bioldgiai pre-
pardtumok konzervélédsara is alkalmazzak.
Formaldehid is képzddik (nyomokban) a fa,
szén, cukor stb. nem tokéletes égése sordn.
Emiatt a fiist fertétlenits, baktériumold hatd-
su. Ezt haszndljdk fel a hiisfiistolés sordn.

150.2. Allati prepardtumok konzervaldsa formalinnal
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ACETALDEHID#* (etanal), CH;—CHO

151.1. Az etanal-molekula kalott- és palcikamodellje.
Az etanal vagy az etanol forrdspontja magasabb?

Szintelen, jellegzetes, kellemetlen szagd,
alacsony forraspontu (fp.: 20,2 °C) folyadék.
A formaldehidhez hasonléan igen fontos
vegyipari alapanyag. Régen az etanol dehid-
rogénezéses oxidacidjaval allitottdk el§, ma
pedig acetilénbdl katalitikus vizaddicidval
gyartjak. Az igy nyert acetaldehidbdl hidro-
génaddicidval etanolt, oxiddcidval pedig
ecetsavat dllitanak eld.

Helyezziink kihevitett, oxidalt feliiletd rézdrot-
hélét acetaldehid vizes oldatdba!

Az acetaldehid vizes oldataba helyezett fel-
hevitett, oxidalt feliiletd rézdrét visszanyeri
voros szinét, és jellegzetes szagot érziink.

JO, HA TUDOD!

Az acetaldehid tulajdonsagai nagyon ha-
sonlitanak a formaldehidéhez. Az acetal-
dehid redukalé hatasat kimutathatjuk az
eziisttiikor-probaval és a Fehling-reakcidval.

Az acetaldehid savas kozegben melegitve
metaldehiddé alakul. A metaldehid kristdlyos
anyag, amely metakocka (szildrd spiritusz) né-
ven turista f6z8késziilékekben haszndlatos fi-
tGanyag. Meggytjtasakor visszaalakul acetalde-

hiddé, és az elég.

(@] O
o _+1C// oxidéci6 o _+JC//
EHEN +[0] g

H OH

etanal (acetaldehid) etdnsav (ecetsav)
O
CHy—C7 Mokl Ch,— OH
YN +2H & 2
etanal H etanol (etil-alkohol)
g
CH
7N\
O O
4 HCI | |
4CH; —C_ < CH3—(|)H cle—cH3
etanal H o) 0
N/
?H
metaldehid ~ CHg

151.2. Az etanal reakcioi

A retinal bioldgiai szempontb6l fontos aldehid. Nevét onnan kapta, hogy a szem ideghartyajaban,
a retindban taldlhat6. Fontos szerepet tolt be a latds folyamataban. A taplalékkal felvett A-vitaminbdl
keletkezik, vagy a szervezet dllitja eld karotinb6l. A-vitamin hidnyaban farkasvaksag alakul ki.

m KERDESEK ES FELADATOK

1. Mi a formalin? Hogyan jon létre bel6le a paraformaldehid?
2. Hogyan mutatjuk ki a formilcsoportot? Irj ra példat! Ismertesd a reakcidk soran tapasz-

talhato szinvaltozasokat!
3. Ismertesd a formaldehid felhasznalasat!

4. Hany g 10 tomeg%-os formaldehidoldat sziikséges 1,08 g eziistnek ammonias eziist-

nitrat-oldatbol valo levalasztasahoz?
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A NUKLEOTIDOK ES A NUKLEINSAVAK

A nukleinsavak a fehérjékhez hasonléan min-
den sejtben megtalalhatd, kimagaslé jelents-
ségl szénvegyiiletek. Nukleinsavakat el§szor
a sejtek magjabol sikeriilt tiszta allapotban
kivonni. Erre utal a neviik is. (A nucleus latin
sz0, jelentése: mag.)

- ok = Bl
o

238.1. A DNS-molekula modellje

ElsG izben Miescher [miser] svdjci fiziologus
kiilonitett el (1869-ben) nukleinsavakat. A genny-
bdl kivont fehérvérsejtek nagyméretd magjabol
izolalta a vizben €s hig savakban nem, gyenge
ldgokban azonban oldédé anyagot. S mivel
a sejtmagbol vonta ki, ezért nukleinnek nevezte.

z 2z

(A nevet kés6bb modositottak nukleinsavra.)
A késbbbi kutatasok soran kidertiilt, hogy
nukleinsavak nemcsak a sejtmagban, hanem
a sejtplazmdban is el6fordulnak.

A nukleinsavak biolégiai szempontbdl fontos
vegyiiletek. Iranyitjdk a fehérjeszintézist
a sejtekben, €s ezzel meghatdrozzak, hogy
milyen fehérjék keletkezzenek a sejtben. Igy
ezek a vegyiiletek donté hatassal vannak
az 6roklédd tulajdonsagok utédokra valéd
atvitelére.

A NUKLEINSAVAK )
HIDROLIZISENEK TERMEKEI*

Ha a nukleinsavakat savas hidrolizisnek vet-
jiik ald, akkor a hidrolizatum foszforsavat,
ot szénatomos cukrokat és nitrogéntartal-
mu heterociklusos vegyiileteket tartalmaz.
Ezek a nukleinsavak végsd épitGkovei.

A foszforsav (H3PO,) haromértéki, kozép-
erds sav. Minden nukleinsav hidrolizister-
mékei kozt megtaldlhato.

NUKLEINSAV
lc’)vatos hidrolizis
nukleotidok
| hidrolizis
pirimidin- pentozok foszforsav
és puringy(irts (H3PO,)
vegyiiletek

238.2. A nukleinsavat felépitG egységek, molekulak

Az 6t szénatomos cukrok (pentézok) tekinte-
tében azonban jellegzetes kiilonbség van
a nukleinsavak kozott. Mig a sejtmagban ta-
lalhat6 nukleinsavak dezoxiribozt (2-dez-
oxi-f3-D-ribézt), addig a sejtplazmabdl ki-
vonhaté nukleinsavak ribozt (B-D-ribdzt)
tartalmaznak. Ez alapjdn tesziink kiilonbsé-
get dezoxiribonukleinsavak (réviden DNS*)
és ribonukleinsavak (roviden RNS*) kozott.

A DNS tehit f6ként a sejtmagban, az RNS
pedig féleg a sejtplazmaban fordul eld.

Mindkét nukleinsav hidrolizisének termékei
kozott négy-négy nitrogéntartalmu hetero-
ciklusos vegyiilet taldlhaté. Ezek alapvaz
szerint két csoportba sorolhatdk: pirimidin-
gyurisek (pirimidinbdzisok) és puringydra-
sek (purinbdzisok).
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Pirimidinbazis* az uracil (U), a timin (T) és
a citozin (C). Purinbazis* az adenin* (A) és
a guanin* (G). Az uracil csak az RNS-ben,
a timin csak a DNS-ben fordul eld, a masik
harom bdzis (adenin, guanin, citozin) mind-
két nukleinsavban megtalalhato.

INT ‘
N
N
pirimidin

/i\

/O\
\
o R A

2

H H H
uracil (U) timin (T) citozin (C)
N
)
N
\
) H
purin

NH,

E
\/
I
Z
Eo
\/

H
adenin (A) guanin (G)

A bazis elnevezés az alapvegyiiletek (a piri-
midin és a purin) gyenge bédzisossdgdra utal.
Az uracil és a timin inkabb tekinthet§ gyenge
savnak, mint bazisnak. A masik harom nuklein-
sav-bazis az aminocsoport miatt tényleg bazis.

A NUKLEOTIDOK KONSTITUCIOJA

Enyhébb koriilmények kozott végzett, kimé-
letesebb hidrolizissel a DNS-t és az RNS-t is
sikeriilt nagyobb molekulaegységekre fel-

bontani. Ezeket nukleotidoknak* nevezziik.
A nukleotidok a nukleinsavak monomerijei.
Minden nukleotid egy-egy nitrogéntartalmi
bazis-, pentdz- és foszforsavrészbdl épiil fel.
(A nukleotid észter jellegii vegyiilet.) Minden
nukleotid foszforsav-cukor-bazis osszetételd.

A bazismolekula egyik nitrogénatomjan at
a gyurds pentézmolekula glikozidos szénatom-
jéhoz kapcsolddik, a foszforsav pedig (vizki-
1épés kozben) a pentézmolekula 2., 3. vagy 5.
szénatomjdnak alkoholos hidroxilcsoportjat
észteresiti.

INH,

/Nf\ NI
OH <N ‘ N)

| 4 -
O:ﬁ)iOH\ HO — CH, OH‘ H  adenin

OH  Virkilépés O | vizkilépés
foszforsav
HO OH
rtboz

INH,

toszfateszter kotés f\
o= P o CH2 )

| a szerves bézis

OH N a glikozidos

2 B .
3 2 hidroxilcsoport

felhasznaldsdval

HO OH  kapesolodik

2 2

Az adenozin-5’-foszfat egyszerisitett jelolése:

AZ RNS ES A DNS SZERKEZETE

A nukleotidok mind az RNS, mind a DNS
molekuldjaban elagazasmentesen kapcsolod-
nak egymadshoz, és polinukleotid-lancot hoz-
nak létre. (Ugy, ahogyan az aminosavak fel-
épitik a fehérjemolekuldk polipeptidlancat.)
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A ribonukleinsavak molekuldit 80—-3000
nukleotidbél all6 1ancok alkotjak.

A polinukleotid-lanc gerincét egy cukorfosz-
fat lancolat alkotja, amely mindvégig valto-
zatlan. A kiilonb6z6 lancok véltozatossagat
az adja, hogy a cukormolekuldkhoz a négy-
féle bazis (A, G, C, U) mas-mas sorrendben
kapcsolodik. Ezt az adott nukleinsav nukleo-
tidsorrendjének, bazissorrendjének nevezziik.

A sejtek RNS-tartalma 2-8-szorosa a DNS
mennyiségének. Az RNS tobbféle funkcidt tolt
be a sejtben. Egyes tipusai a DNS meghataro-
zott szakaszardl mintdt véve viszik a fehérjék
szintéziséhez sziikséges informaciét a sejtmag-
bdl a plazmaba (a szintézis helyére). Ezek neve
hirvivé (messenger) RNS. A messenger RNS-
molekulak viszonylag kis szamban keletkeznek,
rovid életidejliek és rendkiviil véltozatos fel-
épitéstiek (a fehérjeszintézisnek megfelelGen).
Mis tipusok pl. meghatdrozott aminosavhoz
kapcsolddnak, és azt széllitjak a fehérjeszinté-
zis helyére. Neviik szallit6 (transzfer) RNS.

NH,

P: foszfat
C: cukor
B: bazis

A fehérjéket alkot6 20 aminosav mindegyiké-
nek legaldbb egy transzfer RNS felel meg.

A DNS-molekulak két egymas koré csa-
varodo lancbél épiilnek fel (kettGs hélix).
A lancban tobb millié nukleotidegység is
kapcsolédhat egymassal.

240.2. Az amerikai Watson [vaccon] és az angol
Crick [krik] 1953-ban éllapitottdk meg a DNS-mo-
lekuldk kettGsspirdl-szerkezetét, amiért 1962-ben
Nobel-dijat kaptak

240.1. Az RNS lancédnak egy része. Ez az ériasmolekula tgy épiil fel, hogy az egyik nukleotid foszfatcso-
portjanak szabad hidroxilcsoportja észterkotést alakit ki a masik nukleotid 3. szénatomjan 1év6 hidroxil-

csoporttal. Mi alkotja a polinukleotid-ldnc gerincét?
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A DNS polinukleotid-lancainak felépiilése
az RNS-hez hasonlo, a kiilonbség mindossze
annyi, hogy a pent6éz dezoxiribdz, és az uracil
helyett timin alkotja. Az egymads koré csava-
rodé két lancot a pent6zrészekhez kapcsold-
dé bazisok kozotti hidrogénkotések tart-
jak ossze. Térbeli okok miatt az adenin csak

annak, hogy egy sejt tulajdonsagai atoroklsd-
nek az utédsejtekbe.

A DNS tehdt a sejtek onreprodukciojdhoz
sziikséges informdciot hordozza. A DNS-ben
tarolt informdcio a sejtek miikodéséhez nél-
kiilozhetetlen fehérjék aminosavsorrendjére

timinnel, a guanin pedig csak citozinnal alkot- vonatkozik.

hat hidrogénkétéseket. Igy kétféle ,,bazispar”
lehetséges a DNS-molekuldban: A-T és G-C.

Ez azt jelenti, hogy az egyik lanc bazissor-
rendje egyértelmien meghatarozza a hozza .
kapcsol6dé masik lanc bazissorrendjét. Ha 0 k N\
pl. az egyik ldncban a bazissorrend GTCATT, N7 K ‘ _
akkor a mésikban a megfelel$ helyen CAG- fimin N N
TAA sorrendnek kell lennie. A két lanc egy- H
mast kiegészit§, komplementer szerkeze- N
td.*

A sejt megkett6z8désekor a kettds hélix szdlai
szétcsavarodnak, elvdlnak egymadstol, és mind-
két szdl mellé (vele komplementer) Uj szl
szintetizdlodik. Igy két, az eredetivel teljesen
azonos szerkezeti DNS-molekula jon létre.
A folyamat sokféle fehérje (enzim) kézrem-
kodésével jatszodik le. Ez a molekuldris alapja H

NN

N
A\
\O/\H\NJ\N ‘ *>

citozin

guanin

ERDEKESSEGEK

A baktériumok sejtjében talalhaté DNS-molekula kb. harommilli6 nukleotidrészbdl épiil fel, s teljesen
kinydjtva kb. 1 mm hosszi volna. A magasabb rendi él6lények kromoszémadit alkoté DNS-molekuldk
mintegy 1 m hossziak volndnak teljesen kinyujtva.

A DNS-megkett6z6dés mechanizmusabdl kovetkezik, hogy a DNS-molekuldk a szervezetben ,,elpusz-
tithatatlanok”. Néhany év alatt testiink szinte minden molekuldja kicserélddik, de a DNS-molekuldink
megmaradnak. A megkett6z6dés utan az anyasejt DNS-molekuldinak fele-fele a két leanysejtbe keriil,
és igy tovabb. A megkett6z6dés nagyon gyorsan és pontosan jdtszodik le, csak minden 108-10°

bazispér képzddésére esik egy hiba.

u KERDESEK ES FELADATOK

1. Milyen vegyiiletek a nukleinsavak kémiai dsszetételiik szerint? Hogyan csoportosithatok?
2. Milyen szerves bazisokat tartalmaz a DNS-molekula? Milyen kémhatésu a vizes oldata?
3. Mi a nukleotid? Milyen épitékovei vannak?

4. Miben kiilonbozik a DNS és az RNS felépitése?

5. Hogyan kett6z6dnek meg a DNS-molekuldk?
6. Nézz utana, mik azok a gének, €s mi volt az in. Human Genome Project eredménye!
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